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Д О К Л А Д 

за осъществените читалищни дейности и 

за изразходваните от бюджета средства 

на НЧ „Просвета- 1870”- Свиленград през 2023 година. 

 

Уважаеми дами и господа, членове на Народно читалище „Просвета- 1870”, 

 Уважаеми гости,   

 Днес провеждаме редовното общо отчетно събрание на читалището, за да отчетем работата си 

за изминалата 2023г. 

 Цялостната дейност осъществяваме в съответствие с изискванията на ЗНЧ и с действащия Устав. 

Като резултат, с добра организация и ентусиазъм, свършихме немалко: 

Разработване и управление на проекти. Подобряване и поддръжка на материално- 

техническата база 

   

1. Изпълнихме и отчетохме Проект  “НеОчаквани гости" по програма „Подкрепа за частни организации 

в областта на любителското изкуство“ на Национален Фонд „Култура“. Чрез този проект бяха 

изработени балетни костюми с фолклорни мотиви, закупена бе осветителна и озвучителна техника. 

Изнесени  бяха концерти в три села от общината. Сформира се група "Благослов в шевици", която 

изработи голямо пано- карта на България с шевици от всички фолклорни области. А групата 

продължава да работи като клуб към читалището. 

2. Разработихме и подадохме проект "БЪЛГАРСКИЯТ ФОЛКЛОР В ПЕСНИ И КАРТИНИ" по 

програма „Любителско изкуство 2023“ , който не се класира за финансова подкрепа поради недостиг на 

средства. 

3. Участваме в Съвместна концепция „Въвеждане на нисковъглероден туризъм в трансграничната зона 

на България и Турция“ по Програмата за Интеррег България - Турция 2021-2027г. в партньорство с 

водещ партньор Специална администрация на провинция Къркларели, община Харманли, НЧ“ 

Просвета 1870“, гр. Свиленград  и Търговско-промишлената камара на Къркларели. По този проект ще 

се изгражда велоалея на околовръстното шосе. 

 Изпълнявахме дейности по Договор с ОбА за Организиране на изяви на ученици от училищата 

на територията на Община Свиленград, съгласно ПМС № 283/ 13.12.2023г. за одобряване на 

допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2023г. за популяризиране на дейностите, 

изпълнявани по Националната програма "Заедно в изкуствата и спорта" с Решение № 408 на МС за 

2023г. 

 

Художествено- творческата дейност.  

 

С болка и тъга през 2023г. изпратихме ценни не само за нас, но и за цялата културна общност на 

града ни хора. Напуснаха земния си път отец Александър Чъкърък- пазителят на българщината в Одрин, 

Олга Трифонова- основател и ръководител на ВГ „Хармония“, корепетитор на първата Група за стари 

градски песни „Чаровен поглед“ и Панайот Панайотов- музикант и ръководител на школа „Пиер“, а в 

началото на тази година- и Елка Стойкова- учител, една от основателките на групата за стари градски 

песни „Чаровен поглед“, хористка във ВГ „Хармония“, първият ръководител на школата по приложни 

изкуства в читалището. Поклон пред паметта и делата им. За наша радост успяхме да намерим нов 

ръководител на ВГ „Хармония“- Инна Порязова от Харманли. Желаем с общи усилия дейността на 

групата да продължи. 
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През изминалата година изпълнихме една от основните си цели- привличане още деца и младежи 

и създаване на нови форми на работа. Новосформираната школа „Ера СвиЛена“ се радва на особен 

интерес както от деца и младежи, така и от родители. Създадена през м. октомври, в нея се обучават 

над 55 деца и младежи, разделени в три групи, които вече направиха своите успешни дебюти на сцената 

на читалището.   

Колективите за любителско творчество са 16, в които участват над 200 самодееца, голяма част 

от които деца. Това са. Духов оркестър „К. Манов”, Народен хор „Ст. Панайотов”, Вокална група 

„Хармония”, Женска камерна фолклорна група, Детски театрален състав „Академия Млад актьор“, 

Танцов състав „Илинден”, Детски танцов състав „Свиленче”, Детско- юношески танцов състав 

„Свиленче”, Детска фолклорна група „Тракийска китка”, Рок група „Бурденис“, Младежка група 

„Аурора“, Детска вокална група "Весели звънчета", Театрален състав, Група за стари градски песни 

"Воалетка", Трио "Незабравка", ВИГ "Приятели. В някой от тях възникнаха проблеми, които с общи 

усилия бяха решени. Не така стоят нещата ВИГ "Приятели", въпреки, че през изминалата година 

групата направи своя втори албум. 

Школите са 5, с над 100 участника- отново предимно деца и младежи. Школа по приложни 

изкуства и графика, Школа по пиано, Школа по класически балет "Сребърна пантофка", Школа по 

китара, Танцова школа „Ера СвиЛена“. Школите по пиано и китара спряха дейност след кончината на 

ръководителите им. Г-жа Кичка Славова ще поеме школата по пиано и набира желаещи за нея, а 

Ръководството търси квалифициран преподавател, който да продължат работата в школата по китара.. 

От началото на сезон 2023- 2024г. правим опити за работа и на школа по акордеон, за която има още 

какво да се желае. 

Клубовете са вече 9 и работят основно в клон Одрин- Танцов клуб "Свила", Клуб „Благослов в 

шевици“, Танцов клуб "Балкан" Одрин , Клуб по приложни изкуства Одрин, Клуб по български език- 

Одрин, Кулинарен клуб Одрин, Клуб "Приятели на книгата" Одрин, Фотография Одрин, Клуб "Ебру" 

Одрин. В тях участниците са над 130. 

 Читалището закупи костюми на групата за стари градски песни „Воалетка“, която през м. 

февруари т.г. направи своя първи самостоятелен концерт. С богатата материална база, носии, костюми 

и инструменти, добрите условия за репетиции и занятия, и предоставена възможност за изяви както на 

читалищна сцена и общински събития, така и на фестивали и конкурси, поддържаме интереса на 

съгражданите ни към читалищното любителско творчество. Независимо от конкурентните безплатни 

извънкласни форми в училищата и другите частни клубове.  

 

 Културен календар 

Осигуряваме безопасна среда със съответните дезифектанти за репетиции, занятия и събития от 

културния календар, при спазване на всички изисквания на компетентните органи. 

 През 2023г. организираните и проведени в клон Одрин инициативи  бяха 13, а в читалище 

"Просвета- 1870" Свиленград- 48.  

 В добра практика се превърна видеозаснемането на по- голамата част от продукциите на 

читалището, които се публикуват на фейсбук- страницата и в  YouTube- канала на читалището. 

Основната заслуга за това е на Чавдар Христозов, а фотозаснемането на събитията е дело на Гергана 

Филипова.  

 Поради кончината на отец Чъкърък дейността на клон Одрин не беше така богата. Тази бе и 

причината да не се отбележи и 15-тата годишнина от основаването на клон Одрин.  

 За читалището ни изминалата година като цяло бе юбилейна. Организираните концерти, 

изложби и експозиции се радваха на заслужен интерес от публика, гости и почитатели. Юбилейният 

концерт по повод 25 години от основаването на ВГ „Хармония“ събра на сцената бивши и настоящи 

певици, които зарадваха аудиторията с прекрасните си изпълнения. За 15-тата годишнина от 

основаването на Школа по приложни изкуства младите таланти изложиха свои впечатляващи със 

зрялост творби. 15-тата си годишнина ДТС „Академия Млад актьор“ отбеляза със сложен и 

емоционален музикално- поетичен спектакъл по стихове на Петя Дубарова със специалното участие на 

солисти от Балетна школа „Сребърна пантофка“. За първия си юбилей - 5 години Школа по класически 

балет „Сребърна пантофка“, малки и големи балерини показаха изключителния си напредък, богат 

репертоар и костюми. За Деня на народните будители Народен хор „Ст. Панайотов“ чества своите 
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впечатляващи 70 години. Това е съставът с най- дълголетна история. Гости на честването бяха техни 

дългогодишни приятели, партньори и съмишленици от Ансамбъл „Георги Чилингиров“ от с. Полковник 

Серафимово и Тракийски хор „Яни Попов“ от Ивайловград. Специален поздравителен адрес хористите 

получиха от Министъра на културата. За всички юбилеи читалището връчи своите награди, такива се 

получиха и от ОбА. Десетки бяха поздравителните адреси от Лайънс клуб „Свилена“, обществени 

организации и др.   

Интересна като формат и различна като място на провеждане бе музикално- поетичната вечер 

"Любов и вино“, посветена на Трифон Зарезан и Св. Валентин, с участието на ГСГП "Воалетка", ВГ 

"Хармония" и Театрален състав. Както и открита репетиция с пресконференция на Духов оркестър „К. 

Манов“, Ротари клуб  и Лайънс клуб „Свилена“ по повод направени дарения на музикални инструменти 

за нуждите на оркестъра. 

Приятна и емоционална бе танцовата изненада за Герасим Дишлиев, съпругата му и техните 

интернационални гости по повод тяхната българска сватба с изпълнения на ДЮТС „Свиленче“. 

 В деня на учредяването на читалището и негов рожден ден- 1 март, стана традиция поднасянето 

на венци и цветя на паметната плоча на първооснователите на читалището в двора на НУ "Хр. 

Попмарков" и храм "Св. Троица", изработена и поставена по инициатива на читалището.  

 Традиционни стават и откритите уроци на детските формации- ДВГ „Весели звънчета“, а от 

миналата година и ДФГ „Тракийска китка“. 

 При особен интерес преминаха и концертите на Детско- юношески танцов състав „Свиленче”, 

Детска фолклорна група „Тракийска китка” и Балетна школа „Сребърна пантофка“ в селата Момково, 

Левка и Сива река по проект „Неочаквани гости“. Съставите получиха покани за участия и в други 

селища на общината. Иновативна бе и сформираната по същия проект група "Благослов в шевици", 

чиято цел е да се върнем към красотата на българската шевица и да  разгадаем нейните послания. 

Изработеното пано- карта на България с шевици от всички фолклорни области допълва интериора в 

малкото фоайе на читалището. 

 Очаквани станаха и откритите репетиции на Духов оркестър „К. Манов“.  

 Забавната детска занималня „Цветно лято“ провокира отново интерес от страна на родители и 

деца, част от която бяха и забавленията в парк Младежки. 

 При голям интерес организирахме и проведохме третото издание на рецитаторския конкурс 

„Небесен гурбетчия“ по стихове на Ивайло Балабанов. По наша инициатива в журито са г-жа Веска 

Вангелова- Председател на Тракийско дружество „Тракия“. По предложение на тракийци Ивайло 

Балабанов бе награден с орден „Кирил и Методий“. А от миналата година привлякохме Ротари клуб 

Свиленград към конкурса. Ивайло Балабанов бе член и почетен член на Ротари, клуба издаде неговия 

двутомник и е помагал на поета и семейството му. Техният представител направи номинация на клуба 

и връчи награда. Идеята ни е конкурсът да прерастне в национален. 

 Рекордна сума събрахме на традиционните Благотворителни инициативи "За едно дете повече". 

Отново част от събитията и при голям интерес премина Училището за бременни "Щъркелите" с лектор 

д-р Милен Карагеоргиев, АГ специалист, Пловдив. Към каузата „За едно дете повече“ се присъединиха 

малките футболисти с организирани благотворителни турнири.  Допълнителни средства се събраха и 

на благотворителната къщичка на коледния базар.   

 С готовност се включихме и в другите благотворителни концерти и инициативи в подкрепа на 

Сияна, Рикардо и Наско. 

Читалището отново бе основен организатор и изпълнител на традиционния Национален 

поетичен конкурс "Жената- любима и майка", който се провежда под егидата на Община Свиленград, 

както и на всички събития от националния календар. 

 43 бяха участията в инициативи и проекти, организирани от партньорски организации и частни 

лица.  

  Отличия, конкурси, фестивали.  

 

 Отличието "За заслуги към културното дело" на ОбА- Свиленград за трета поредна година бе 

връчено на наш читалищен деятел- г-жа Димитрина Порязова- Председател на проверителната комисия 

на читалището и ръководител на ЖКФГ. 
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 НЧ "Просвета- 1870" като институция участва с 2 инициативи в Конкурс АГОРА - „Забавна лятна 

академия Различно лято“ и „С народната музика в сърцето- помним, пазим, предаваме". 

 Читалищните формации участваха в 44 фестивали и конкурси, в т.ч. 12 Международни, 31 

Национални и 1 Регионален, на които са отличени с 2 големи награди, 24 златни медала /първи места/, 

19 сребърни медала /втори места/, 7 бронзови медала /трети места/, 4 специални награди, 1 почетен 

знак, 11 предметни награди /плакети/  

Балетна школа „Сребърна пантофка“- 1 

29.04.2023г.- XХ Национален и I Международен ФЕСТИВАЛ НА КАМЕРНИЯ ТАНЦ гр. 

Хасково 

Група "Аурора" -1 

06.05.2023г.- XVI - "ПРАЗНИК НА МЛАДИЯ ТАЛАНТ"- Хасково 

НХ "Ст. Панайотов"- 4 

-27.05.23- V национален фестивал „Тунджа пее и танцува“ 2023- Елхово- Трета награда за 

Виктория Танева , Първа награда за Народен хор "Станко Панайотов"  

-27.05.23- 12-ти МФФ "С песните на Кичка Савова"-  Ангел Сарандиев- Специална награда на 

името на Кичка Савова,  Виктория Танева- награда на фондация "Кичка Савова"- Златен медал и 

Майсторски клас на Дарина Славчева, Димитър Димитров-  Сребърен медал, Народен хор "Станко 

Панайотов"- Сребърен медал  

- 10.06.23г.- Първи национален фолклорен фестивал "Запели са, заиграли край Сакара" с. 

Мустрак - Недялка Димитрова - Златен медал, Ангел Сарандиев - Златен медал, НХ "Станко Панайотов" 

- ГОЛЯМАТА НАГРАДА НА ФЕСТИВАЛА. 

- 29-30.08.2023г.- Международен фолклорен фестивал „Паралия Катерини“- Гърция- плакет и 

сертификат 

Женска Камерна Фолклорна Група- 4 

-27.05.23- 12-ти МФФ "С песните на Кичка Савова"-  Златен медал  

10.06.23г.- Първи фолклорен фестивал "Запели са, заиграли край Сакара" с. Мустрак - Златен 

медал 

- 17-18.06.23г.- XII- тият Национален фолклорен фестивал "Кехлибарен грозд", село Лозен - 

Втора награда, Сребърен медал. 

-09.09.2023г.- Национален фестивал „Куртово Конаре Фест“- предметни награди 

ТС "Балкан" при клон на НЧ "Просвета- 1870" в гр. Одрин- 2 

- 13.05.23- 57-ми  Национален събор на народното творчество „Китна Тракия пее и танцува“- 

Хасково- Сребърен медал. 

- 27.05.23.- 12-ти МФФ "С песните на Кичка Савова"- Специална награда на фондация "Кичка 

Савова"  за чуждестранни изпълнители 

ДФГ "Тракийска китка"- 3 

-27.05.23- 12-ти МФФ "С песните на Кичка Савова"- Катерина Христозова- Сребърен медал  

17-18.06.23г.- XII- тият Национален фолклорен фестивал "Кехлибарен грозд", село Лозен - Първа 

награда, Златен медал за ДФГ "Тракийска китка", Първа награда, Златен медал за Петринка Петрова, 

Първа награда, Златен медал за Биляна Методиева и Цветелина Георгиева, Втора награда, Сребърен 

медал за Катерина Христозова, Втора награда, Сребърен медал за Цветелина Георгиева  

-09.09.2023г.- Национален фестивал „Куртово Конаре Фест“- Катерина Чавдарова- предметни 

награди 

Група "Воалетка"- 5 

-13.05.23- XXVI старопланински събор „Балкан фолк“ - Велико Търново. Групата,  

Карчо Куртев и дуетът на Христо Василев и Димитър Вълков- Почетния знак на събора и 

Дипломи за достойно и с високи художествени стойности представяне в надпреварата. 

- 27.05.23- 12-ти МФФ "С песните на Кичка Савова"- Сребърен медал в категория Певчески 

групи за автентичен и обработен фолклор над 18 години. 

- 01.10.2023г.- Десети международен  фестивал на популярната песен "Есенни шуменски 

вечери"- Шумен- втора награда, Карчо Челебиев- специална награда. 

- 01.10.2023г.- Национален фестивал на старата градска песен „С песни от свила минаха години”- 

Златен медал, инд. Изпълнители Димитър Вълков и Карчо Челебие- златни медали, Христо Янакиев- 
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Сребърен медал, Дуети Димитър Вълков и Христо Василев- сребърен медал, Димитрина Порязова и 

Карчо Челебиев- сребърен медал, квартет Нежни звуци- сребърен медал, Трио Михаил Тончев, Златка 

Димитрова и Илиана Вангелова- сребърен медал, специални награди за акомпанимент- Димитър 

Вълков и Митко Атанасов. 

- 7-8.10.2023г.- Национален фестивал за стара градска песен „В прегръдката на Танголита“- III 

място: Карчо Челебиев, I място: Дует Димитрина Порязова и Карчо Челебиев 

Трио "Незабравка"- 3 

- 10.06.23г.- Първи фолклорен фестивал "Запели са, заиграли край Сакара" с. Мустрак - Златен 

медал, Никол Узунова - Златен медал, Натали Грозева - Сребърен медал 

-17-18.06.23г.- XII- тият Национален фолклорен фестивал "Кехлибарен грозд", село Лозен- 

Първа награда, Златен медал за Натали Грозева, Първа награда, Златен медал за Никол Узунова, Първа 

награда, Златна статуетка за Фолклорно трио "Незабравка". 

1-2.07.23- Фестивал на сусама, с. Доситеево- Втора награда за трио, Втора награда за Никол 

Узунова, Първа награда за Натали Грозева. 

ДТС "Свиленче"- 1 

17-18.06.23г.- XII- тият Национален фолклорен фестивал "Кехлибарен грозд", село Лозен- Първа 

награда, Златен медал  

ДЮТС "Свиленче"- 2 

17-18.06.23г.- XII- тият Национален фолклорен фестивал "Кехлибарен грозд", село Лозен- Първа 

награда, Златен медал 

-09.09.2023г.- Национален фестивал „Куртово Конаре Фест“- предметни награди 

ДТС "Академия Млад актьор"- 2 

- 30.06.23г.-  Поморие- 15 театрален детско- юношески фестивал "Сцена край морето"- 

Колективна награда за актьорско майсторство. 

9- 11.10.2023г. 13-ти Национален фестивал на любителските театри за деца «Вълшебникът 

театър» -  гр. Севлиево»- Голямата награда на фестивала 

Танцов състав „Илинден”- 3 

21-24.07.23- Първи фолклорен фестивал „Вечер на българската култура“- Дурас- Албания- 

Сертификат и Плакет 

- 21-22.10.2023г.- ФФ „Приятели чрез танца“- Сливен 

-  09.09.2023г.- Национален фестивал „На Хармана“- Харманли- плакет 

Духов оркестър "Костадин Манов"- 1 

- 28- 31.07.2023г.- International  Summer BudaFest на ЕAFF в Будапеща- Унгария- плакет 

Школа по приложни изкуства- 11  

- м. 01.2023г.- Об.Свищов -  Национален  ученически конкурс за рисунка „ 160г от раждането на 

Алеко Константинов- Габриела Александрова, Елена Иванова, Василена Петрова- Елена Иванова- 

поощрителна награда 

- 31.01.2023г.- Национален Конкурс за рисунка на "Хищните птици в България"-  Зелени 

Балкани- гр. Стара Загора-  Симона Радичева 15г, Елена Иванова 13г, Маргарет Костова 16г- Елена 

Иванова III място 

- 09.02.2023г.- Национален Конкурс за рисунка "150 ГОДИНИ ОТ ГИБЕЛТА НА ЛЕВСКИ"- 

Исторически музей  Оряхово-  Габриела Александрова , Елена Иванова  , Василена Петрова , Йоан 

Крясков, Маргарет Костова 16г, Елена Иванова- поощрителна награда 

м. 02.2023г.- Национален конкурс за рисунка „Рецептите на баба-  фондация „Пазител на 

традицията - Пазителите“, общ. Първомай- Василена Петрова, Габриела Александрова , Василена 

Петрова- Отличена награда.. 

м. 02.2023г.- Национален конкурс за рисунка „БЪЛГАРИЙО, ЗА ТЕБЕ ТЕ УМРЯХА“  Мизия- 

Габриела Александрова, Никол Господинова , Симона Радичева, Елена Иванова -  III м. Никол 

Господинова , II м. Симона Радичева 

м. 03.2023г.- Международния конкурс за детска рисунка- регионален етап „С очите си видях 

бедата- Маргарет Андонова Габриела Александрова, Василена Петрова , Симона Радичева , Елионора 

Диянова- Маргарет Андонова 1м, Габриела Александрова1м , Василена Петрова 2м, Елионора 

Диянова3м 
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- 01.03.2023г.- Тринадесети национален конкурс за детска карта „Карта на моя бъдещ свят” – 

София- Габриела Александрова , Никол Господинова , Василена Петрова , Елионора Диянова Иванова,  

10г 

- 30.03.2023г.- Национален конкурс "ЛАЗАРКА МОМА ГИЗДАВА" гр. София-  Елена Иванова 

, Маргарет Андонова , Габриела Александрова , Василена Петрова , Симона Радичева 

- 23.04.2023г.- Национален конкурс “По стъпките на Иван Вазов”, село Първомайци, община 

Горна Оряховица- Габриела Александрова- трето място 

- 30.04.2023г.- Национален конкурс  „Вяра и упование”  гр. Русе- Габриела Александрова, 

Василена Петрова , Никол Господинова - Габриела Александрова трето място 

м. 12.2023г.- Общински конкурс "Вълшебна Коледа", 2023 на Община Свиленград- 7 участника- 

Първа награда за Василена Петрова /рисунката й е избрана за коледна картичка на Общината/, трета 

награда за Елена Иванова. 

 

Развиване на социална, младежка и доброволческа дейност. Хуманност и съпричастност.   

 Всички благотворителни инициативи са в сферата на социалната, младежка и доброволческа 

дейност. Подкрепени от  младежи като доброволци.  

Библиотечна дейност 

Към фонда на библиотеката от дарения се прибавиха 4 книги и едно периодично издание. Поради 

наличието на Общинска библиотека и невъзможност за осигуряване на по- оптимално помещение, тази 

на читалището работи основно като тип „ведомствена”.  

 Действащи музейни и галерийни сбирки  

 Музейна сбирка „Делници и празници на българите от Одринска Тракия” в клона в Одрин- 

Съдържа 70 експоната – Накити, Мъжки носии, Женски носии, Предмети за бита. 

Художествена галерия  в Свиленград е с  30 картини и графики. 

Идеята ни е те да бъдат изложени във фоайетата и репетиционните зали и така да са достъпни до 

повече граждани. 

 Предоставяне на информационни, компютърни и други услуги   
 Безвъзмездно публикуване на ГФО на читалищата от Община Свиленград в сайта на НЧ 

„Просвета- 1870”.  

 - Безвъзмездно предоставяне на помещения за събрания, репетиции и концерти, 

представления, Събития за празника на града и отопление през отоплителния сезон на събития на 

учебни и детски заведения, клубове, които тази година бяха 45; 

 -  Предоставяне за безвъзмездно ползване на костюми и реквизит на обществени 

организации, центровете на социални грижи, пенсионерски клубове, детски градини, училища, 

физически лица и др.; 

 Театрален афиш 

 Годината бе наситена с театрални представления, концерти и др.  Гостуващите спектакли и 

изпълнители бяха 12, два от които 2 по празничната програма на общината за Празника на града.  

Съвместни дейности 

Съвместните дейности с всичките ни партньори- ОбА Свиленград, училищата, детски заведения, 

клубове, читалища, НПО и др. са при добро и ползотворно сътрудничество. 

Работим по идеята при организирането на събития да инициираме срещи с изявени учители и 

ученици, културни и просветни деятели, с които да обсъждаме идеи и иновации. 

Стопанска дейност 

През 2023г. организирахме традиционните базари- коледен, мартенски и великденски, но 

приходите от тях са твърде минимални.  

Отдаване на помещения и оборудване под наем за отделни инициативи и платени културни 

продукции; 

 Работим по идеята за организиране на фирмени и лични тържества с участие на самодейни 

състави и др.  

 Кадрови потенциал и квалификации    
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 Секретарят на читалището участва в Кръгла маса "Нови идеи-нови възможности" на Областния 

управител на област Хасково Гинка Райчева и Николай Дойнов- председател на СНЧ с читалищата от 

област Хасково, на която се дискутираха актуални проблеми пред читалищата.   

  Читалището отново кандидатства пред Министерство на културата за допълнителни 

субсидирани бройки, но за съжаление за общината ни няма отпуснати допълнителни субсидирани 

бройки. 

 Финанси 

 Държавната субсидията на читалището за 2023г. бе в размер на 140 393лв. Нямаме 

дофинансиране с местни приходи. Към 31.12.2023г. по сметката на читалището има 33 543.74лв., от 

които приблизително 7 000лв. неизразходвани по предназначение за Организиране на изяви на ученици 

от училищата на територията на Община Свиленград, съгласно ПМС № 283/ 13.12.2023г. за одобряване 

на допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2023г. за популяризиране на дейностите, 

изпълнявани по Националната програма "Заедно в изкуствата и спорта" с Решение № 408 на МС за 

2023г. 

С наличния резерв имаме финансова стабилност, и ще можем да покриваме увеличената МРЗ, 

завишените сметки за ел. енергия, газ, ВиК,  услуги по договори за поддръжка.   

Във финансовия отчет подробно са отразени данните за изпълнението на бюджета за 2023 година. 

 

ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИТЕ И РАЗХОДИТЕ ЗА ПЕРИОДА 01.01.2023г.- 31.12.2023г. НА 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1870 СВИЛЕНГРАД 

 

№ по ред     Наименование на приходите            Сума 

 

1. Държавна субсидия в.т.ч.допълнително разпределена/ 140393.00 

 Собствени приходи – общо 

В т.ч. 73784.38 

1 Чл.внос 1240.00 

2 Приходи наем зала 4828.00 

3 Приходи от дарения 23579.15 

4 Приходи културен календар 5895.00 

5 Приходи от школи  22872.50 

6 Приходи от проекти 14000.00 

7 Други приходи в т.ч. такси участия,услуги,копирни услуги, и др. 

 1369.73 

 Общо приходи 214177.38 

 

 

№ по ред Наименование на разходите          Сума 

 

1 Разходи за заплати в т.ч.филиал  70634.94 

2 Разходи за хонорари  44636.47 

3 Разходи за ДОО 10495.03 

4 Разходи за ДЗПО 2369.33 

5 Разходи за ЗО 4655.62 

6 Разходи за канц.м-ли 4209.21 

7 Разходи за ел.енергия 6913.82 

8 Командировки 17437.38 

9 Разходи за газ 4758.48 

10 Разходи свързани със СОД,противопожарни разходи абонаментно обслужване на 

кас.апарат 1152.00 

13 Разходи за телефони ,пощенски и куриерски  1058.19 

14 Разход за изразходвана вода 335.77 

15 Застраховка 909.46 
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16 Разходи проект 21144.20 

18 Други разходи в т.ч.разходи по културния календар , ,разходи поддръжка,почистващи 

препарати ,цветя ,банкови разходи и др. 21572.60 

 Общо разходи 212282.50 

 

 

Налични средства в началото на периода: 

В каса -297.69 лв. 

В банкова сметка – 31764.91 лв 

 

Налични средства в края на периода: 

В каса – 413.74 лв. 

В банкова сметка 33543.74 лв. 

 

 

Административно- организационна дейност 

 През 2023г. Настоятелството в състав Васил Василев- Председател и членове Ангел Сарандиев, 

Георги Лозев , Мариян Яйцаров, Райна Атанасова, Светла Атанасова, Тетяна Балджиева и Чавдар 

Христозов проведе 6 заседания. Взети са с единодушие  45 решения, всичките изпълнени.  

Актуализирани са данните на читалището в ТРРНПО на Агенцията по вписванията и 

Министерство за културата. 

Предстои подаване на годишната информационна карта за 2023г. към Министерството на 

културата. 

През 2023г. организирахме и изпълнихме възложените ни от Общинска администрация 

инициативи от културния календар на общината.  

 

    Председател: /п/ 

     /В. Василев/ 

 

 Материалите са приети на заседание на читалищното настоятелство, проведено на 14.03.2024г.  

Предстои  Годишно отчетно-изборно  събрание на 25.03.2024г. 

 

 

 

 

 

         Приложение 1 

Организирани и проведени културни инициативи  

 

НЧ „Просвета- 1870” клон Одрин- 11 инициативи 

1. 11-12.01.2023 г. - Представяне на Кулинарния клуб към НЧ "Просвета" - Одрин с ястия по стари 

рецепти. 

2. 01.03.2023 г. - Изложба на мартеници. Снимки - Клуб по фотография. 

3. 8.03.2023 г. - Международен ден на жената. Представяне на гривни, колиета и шалове, изработени с 

техника "Ебру" и макраме 

4. 16.04.2023 г.-Изложба на яйца, боядисани с техника "Ебру". 

5. 25.04.2023 г. - Представяне и дегустация на сладкарски изделия. 

6. 13.05.2023 г. - Участие на ТК "Балкан" на МФФ " Китна Тракия пее и танцува". Присъдено е Второ 

място и сребърен медал. 

7. 24.05.2023 г. - Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и 

славянката книжовност. - Участие на ТК "Балкан" 

8. 27.05.2023 г. - Участие на ТК "Балкан" в МФФ "С песните на Кичка Савова". Присъдена е Голямата 

награда на фондация "Кичка Савова". 
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9. 15.08.2023 г - Кулинарно представяне 

10. 20.12.2023 г - Участие на ТК "Балкан" в коледен концерт в Свиленград. 

11. 26.12.2023 г - Представяне  на традиционни коледни ястия. 

НЧ „Просвета- 1870”- Свиленград-  48 инициативи 

1. -17.01.23- "Ботев в моите очи"- творческа инициатива, посветена на 175 години от рождението на 

Христо Ботев- 25 участника 

2. -10.02.2023г.- Студийни Записи в Българско Национално радио- Пловдив на Трио „Незабравка“ 

3. -15.02.23- "Любов и вино"- музикално- поетична вечер, посветена на Трифон Зарезан и Св. Валентин- 

с участието на ГСГП "Воалетка", ВГ "Хармония" и Театрален състав /20/. 

4.- 18.02.2023г.-  Паметникът на В. Левски- Церемония по поднасяне на венци и цветя по повод 150 

години от обесването на В. Левски , с участието на ДТС "Академия Млад актьор" и ученици от 3в кл. 

ОУ "Ив. Вазов" /20/. 

5.- 24.02.2023г.- Открита репетиция и Пресконференция на Духов оркестър „К. Манов“ , Ротари клуб  и 

Лайънс клуб „Свилена“ по повод направени дарения на музикални инструменти за нуждите на 

оркестъра /30/ 

6. -01.03.2023г.- Поднасяне на венци и цветя на паметната плоча на първооснователите на читалището 

в двора на НУ "Хр. Попмарков" и храм "Св. Троица" /25/. 

7. -03.03.2022г.- Честване на Националния празник на Р България Церемонията по поднасяне на венци 

и цветя пред паметника на загиналите, и празничен концерт с участието на Духов оркестър "Костадин 

Манов", Хорова школа и фолклорни танцови формации, солисти от майсторски клас на Надя Казакова 

и хора за хората /155/. 

8. -03.03.2023г.- Бал на самодееца по подов Деня на любителското творчество- Първи март /140/. 

9. -04.03.2023г.- Кукеровден в Свиленград- /15/ 

10.- 08.03.2023г.- Открит урок на ДВГ „Весели звънчета“- /10/ 

11. -10.03.2023г.- Национален поетичен конкурс „Жената- любима и майка“ с участието на ДВГ „Весели 

звънчета“ 

12.-26.03.2023г.- Церемонията по поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Тракия 

13.- 07.04.2023г.- Юбилеен концерт „Музика звучи“ по повод 25 години от основаването на ВГ 

„Хармония“ /30/ 

14.- 09.04.2023г.- Празничен концерт „Цветница е“ /110/ 

15.- 21.04.2023г.- Открит урок на ДФГ "Тракийска китка" /15/.  

16.- 27.04.2023г.- Пролетен концерт на Духов оркестър „К. Манов“ и Детски духов оркестър в парк 

„Сухата река“ /30/ 

17. - 06.05.2023г.- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Българската армия  

18. - 09.05.2023г.- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на победата и Деня на Европа 

19. - 13.05.2023г.- Поздрав- изненада за Герасим Дишлиев и съпругата му- /25/ 

20. - 19.05.2023г.- Поздравителен концерт „На учителя с любов“- /200/ 

21. - 22.05.2023г.- Годишни номинации и годишни награди „Учител, ученик на годината“. 

22. - 24.05.2023г.- Празничен дефилир по повод Деня на българската просвета и култура- /30/ 

23. - 01.06.2023г.-  Юбилейна изложба на възпитаници на Школата по приложни изкуства  по повод 15 

години от основаването й. /20/  

24. - 01.06.2023г.- „Заедно“- честване 15 години от основаването на Школа по приложни изкуства и 5 

години Школа по класически балет „Сребърна пантофка“ /40/ 

25. - 02.06.2023г.- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Ботев 

26. - 23.06.2023г.- Изнесена репетиция на Духов оркестър „К. Манов“ в Градски парк. 

27. - 15.06.2023г.- АЗ СЪМ САМО ЕДНА- Поетичен спектакъл по стихове и разкази на Петя Дубарова. 

Със специалното участие на Балетна школа „Среърна пантофка“. Премиера на ДТС „Академия Млад 

актьор“ и 15 години от сформиране на трупата. /15/ 

28. - 24.07.2023г.- Изнесена репетиция до ОбА на Духов оркестър „К. Манов“ 

29. - 01- 31.07. 2023г.- Забавно Цветно лято- /100/ 

30. - 15.08.2023г.- Открит концерт на Духов оркестър „К. Манов“ и Детски духов оркестър в Поморие. 

31. - 06.09.2023г- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Съединението на България 

32. - 18.09.2023г.- Откриване на традиционен Кръстовденски панаир /45/ 
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33. - 22.09.2023г.- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Независимостта на 

България 

34. - 02.10.2023г.- АЗ СЪМ САМО ЕДНА - Поетичен спектакъл по стихове и разкази на Петя Дубарова 

- Второ представление в рамките на Празниците за Деня на Свиленград /15/ 

35. - 03.10.2023г.- Празничен концерт на Духов оркестър „К. Манов“ и Детски духов оркестър, с 

участието на Елена Димитрова /школа Ера СвиЛена/- огнено шоу- /38/.   

36. - 04.10.2023г.- Трети рецитаторски конкурс „Небесен гурбетчия“- /67/ 

37. - 05.10.2023г.- Церемония за поднасяне на венци и цветя по повод Деня на Свиленград 

38. - 03.11.2023г.- Юбилеен концерт „70 години Народен хор „Ст. Панайотов“- /85/ 

- 24.11.2023г.- Традиционни Благотворителни инициативи „За едно дете повече“ съвместно с Фондация 

„Искам бебе“ 

              39.   -Училище за бременни „Щъркелите“ с гост- лектор д- р Милен Карагеоргиев- /18/ 

              40.  - Благотворителен базар- /50/ 

               41. - Информационен модул Фонд Инвитро- /15/ 

               42. - Благотворителен концерт „За едно дете повече“- /193/ 

43. - 09.11.2023г.- Откриване на коледен базар- /20/ 

44. - 06.12.2023г.- Коледна изложба на възпитаници на Школата по приложни изкуства 

45. - 07.12.2023г.- среща- разговор на участници от ДТС „Академия млад актьор“ и Театрална група 

„Мотиви“ от ОУ „Ив. Вазов“  по НП „Заедно в изкуствата и спорта“ с актьори от “Народен театър „Ив. 

Вазов“- Перфектната сватба“ 

46. - 15.12.2023г.- Концерт „Коледна магия“- /150/ 

47. - 20.12.2023г.- Концерт „Коледен благослов“- /150/ 

48. - 22.12.2023г. Благотворителен коледен базар в подкрепа на инициативата „За едно дете повече“ 

Събития по проект „Неочаквани гости“ 

17.04.2023г.- Концерт в с. Момково /40/ 

22.04.2023г.- Концерт в с. Левка /40/ 

20.05.2023г.- Концерт в с. Сива река /40/ 

м.04, м.05 и м.06.2023г - Занятия на група "Благослов в шевици". 

м. 07.2023 г. представяне - изложение на сглобената карта- пано на България в шевици като краен 

продукт на групата „Благослов в шевици“ и връчване на Дипломите на участниците в групата 

Театрален афиш:-  

- 08.02.2023г.- Театър “Иван Димов” - Хасково -авторски мюзикъл на Недялко Йорданов "ДВЕ ЖЕНИ 

без да се брои мъжът" по музика на Хайгашод Агасян. 

- 05.04.2023г.-  Комедийно шоу ДжиДжи БиДжи  

- 11.04.2023г.- Концертно турне "40 години на сцена"  на Веселин Маринов. 

-19.04.2023г.- „Езоп. Лисицата и гроздето“- Театрален състав НЧ „Братолюбие“- Любимец; 

- 23.04.2023г.- ДКТ „Иван Димов“ – Хасково "РОДНИНИ".  С участието на Николай Урумов, Николета 

Малчева, Дамяна Тодорова, Константин Николов. 

- 03.05.2023г.- Театър "Мелпомена" - "Вражалец" . С участието на Любомир Нейков, Станимир Гъмов, 

Петьо Петков- Шайбата, Албена Павлова, Невена Бозукова. 

-11.05.2023г.- "Огнивото"- представление на ДКТ гр. Габрово- детска постановка за деца до 5кл. 

- 10.06.2023г.- Акустично турне на Васко Василев. 

- 27.06.2023г.- Театър на Българската Армия "Стъпка по стъпка" по Питър Куилтър. С участието на  

Анастасия Ингилизова, Гергана Плетньова, Евелин Костова, Даниел Върбанов, Денислав Маринчев, 

Стефан Роглев. 

- 26.09.2023г.- Театър на Българската Армия „Завещанието на целомъдрения женкар“ със специалното 

участие на Васил Михайлов,Тигран Торосян, Леонид Йовчев, Гергана Данданова- празници на 

Свиленград 

- 09.11.2023г.- „Грамофонът“- концерт- спектакъл на Виктор Калев 

- 07.12.2023г.- Народен театър „Ив. Вазов“- Перфектната сватба“ с участието на Елен Колева, София 

Бобчева, Христо Терзиев, Анна Петрова, Божидар Георгиев, Цветан Николов, Адриана Кънчева 

 

Други читалищни дейности (подробно описание по вид, брой участници) 
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- 27.01.2023г.- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в честване на личен празник- /25/ 

- 28.01.2023- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в честване Международния ден на Митниците- 

/25/ 

- 04.02.2023г.- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в честване на юбилей- /25/ 

- 18.02.2023г.- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в честване на юбилей- /25/ 

23.03.2023г.- Участници на възпитаници на Музикална школа Пиер в градско ученическо състезание 

по правоговор и правопис на български език на Лайънс клуб „Свилена“ /2/ 

2. 28.03.2023- Участие в инициатива Седмица на детската книга в СУ "Д-р П. Берон"- /1/;  

3. 28.04.2023г.- Участие на Балетна школа „Сребърна пантофка“ в церемония по откриване на 

Национална олимпиада по история;- /5/ 

4.  03.05.2023г.- Участие на ВГ „Хармония“ в честване Деня на победата и Дена на Европа в  Център 

„Дълголетие“; /6/ 

5. 06.05.2023г.- Участие на НХ „Ст. Панайотов“, ЖКФГ и солист на ДФГ „Тракийска китка“  в 

Гергьовденски събор в с. Капитан Андреево; /25/ 

- 08.06.2023г.- Участие на Балетна школа „Сребърна пантофка“ в годишен концерт на СКТ "Златните 

момичета"-/2/ 

22.05.2023г.- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в Харманли за честване на юбилей на г-жа Г. 

Христова- /25/ 

25.05.2023г.- Участие на ЖКФГ и солисти на ДФГ „Тракийска китка“ в Празник на МИГ Свиленград 

Ареал в с. Момково /10/ 

23.06.2023г.- Участие на ТС "Илинден" и ТКХ "Свила" в честване на юбилей- /25/ 

24.06.2023г.- Участие на ТКХ "Свила" в среща на випуск- /20/ 

6. 24.06.2023г.- Участие на НХ „Ст. Панайотов“, ДФГ „Тракийска китка“ и Балетна школа „Сребърна 

пантофка“  във Фестивал на билките Еньовден на МИГ Свиленград Ареал в с. Щит /25/ 

- 24.06.2023г.- Участие на ЖКФГ в Празник на жътвата в с. Сива река. 

28.06.2023г.- Участие на ДВГ „Весели звънчета“, Балетна школа „Сребърна пантофка“, ТКХ „Свила“, 

ДЮТС „Свиленче“, ТС „Илинден“, Духов оркестър „К. Манов“ и инд. Изпълнители в благотворителен 

концерт „Надежда за Сияна“- / 85/ 

05.08.2023г.- Участие на ДЮТС „Свиленче“ в откриване на панаира в Малко градище- /18/ 

06.09.2023г.-  Участие на ТКХ "Свила" в честване на юбилей- /25 

16.09.2023г.- Участие на ТКХ „Свила“ и ТС „Илинден“ във Фолклорен фестивал „От лозето до бъчвата“  

на НЧ „Искра- 1932“ в с. Димитровче- /25/ 

- 20.09.2023г.- Участие на ТКХ „Свила“ и ТС „Илинден“ в личен празник 

01.10.2023г.- Участие на ГСГП „Воалетка“ в честване на ПК „Гебран“ Деня на възрастните хора. 

- 07.10.2023г.- Участие на ТКХ „Свила“ и ТС „Илинден“ в личен празник 

29.10.2023г.- Участие на ГСГП „Воалетка“ в честване на Културен клуб на пенсионера ,,Сакар,, 

17.11.2023г.- Участие на Духов оркестър „К. Манов“ в благотворително събитие на Лайънс клуб 

„Свилена“ и р-т „Лозата“ в подкрепа на бебе Наско. 

- 19.11.2023г.- Участие на ТС „Илинден“, ТКХ „Свила“, Школа „Ера СвиЛена“, Балетна школа 

„Сребърна пантофка“ и индивидуални изпълнители в Благотворителен концерт за Рикардо /80/ 

- 24.11.2023г.-  Участие на ДФГ Тракийска китка и солисти Цветелина Георгиева, Петринка Петрова, 

Аделина Танева и ГСГП „Воалетка“  в честване "Ден на Християнското семейство" с. Райкова могила. 

- 25.11.2023г.- Участие на ТКХ „Свила“ и ТС „Илинден“ в личен празник 

7. 01.12.2023г.- Участие на Танцова школа „Ера СвиЛена“  в Коледен благотворителен бал на Лайънс 

клуб „Свилена“ и Ротари клуб Свиленград- /35/ 

01.12.2023г.-  Участие на Духов оркестър „К. Манов“ и ЖКФГ в юбилеен концерт по повод 100г. от 

основаването на ОУ „Л. Каравелов“. 

02.12.2023г. -  Участие на ДФГ Тракийска китка в с. Мезек "Коледа в село Мезек" с участието на ДФГ 

Тракийска китка и солисти Цветелина Георгиева, Петринка Петрова, Аделина Танева. 

13.12.2024г.- Участие на ДТС „Академия Млад актьор“ с музикално- поетичния спектакъл „Аз съм само 

една“ в камерна зала  на Образцово Народно Читалище "Заря - 1858" гр. Хасково по Проект " Teen 

Power " 
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8. 13.12.2023г. Участие на Танцова школа „Ера СвиЛена“  в Спортен празник на Община Свиленград- 

/50/ 

9. - 15.12.2023г.- Участие на ТКХ „Свила“ и ТС „Илинден“ в юбилеен концерт 10 години ТК Гергана- 

Харманли 

19.12.2023г. – Солово Участие на Танцова школа „Ера СвиЛена“ в Коледен концерт на Коледен базар - 

/1/ 

18.12. 2023г.  Участие на ГСГП „Воалетка“ в честване рождения ден на Кап. Петко войвода в Тракийско 

дружество „Тракия“  

21.12.2023г. Участие на ГСГП „Воалетка“ в коледно тържество на Пенсионерски клуб Гебран. 

2023г. Участие на ВИГ „Бурденис“ и Група „Аурора“ в 6 концерта в свиленграска община по проект 

"Две поколения музика" на ММЦ. 

 

 



 ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИТЕ И РАЗХОДИТЕ ЗА ПЕРИОДА 01,01,2023 ГОД. 

31,12,2023 ГОД.НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1870 СВИЛЕНГРАД 

 

№ 
по 
ред 

    Наименование на приходите          Сума 

1. Държавна субсидия в.т.ч.допълнително 
разпределена/ 

140393.00 

 Собствени приходи – общо 
В т.ч. 

73784.38 

1 Чл.внос 1240.00 

2 Приходи наем зала 4828.00 

3 Приходи от дарения 23579.15 

4 Приходи културен календар 5895.00 

5 Приходи от школи  22872.50 

6 Приходи от проекти 14000.00 

7 Други приходи в т.ч. такси 
участия,услуги,копирни услуги, и др. 
 

1369.73 

 Общо приходи 214177.38 

 

 

№ 
по 
ред 

Наименование на разходите          Сума 

1 Разходи за заплати в т.ч.филиал  70634.94 

2 Разходи за хонорари  44636.47 

3 Разходи за ДОО 10495.03 

4 Разходи за ДЗПО 2369.33 

5 Разходи за ЗО 4655.62 

6 Разходи за канц.м-ли 4209.21 

7 Разходи за ел.енергия 6913.82 

8 Командировки 17437.38 

9 Разходи за газ 4758.48 



10 Разходи свързани със 
СОД,противопожарни разходи 
абонаментно обслужване на кас.апарат 

1152.00 

13 Разходи за телефони ,пощенски и 
куриерски  

1058.19 

14 Разход за изразходвана вода 335.77 

15 Застраховка 909.46 

16 Разходи проект 21144.20 

18 Други разходи в т.ч.разходи по културния 
календар , ,разходи 
поддръжка,почистващи препарати ,цветя 
,банкови разходи и др. 

21572.60 

 Общо разходи 212282.50 

 

 

Налични средства в началото на периода: 

В каса -297.69 лв. 

В банкова сметка – 31764.91 лв 

 

Налични средства в края на периода: 

В каса – 413.74 лв. 

В банкова сметка 33543.74 лв. 

 

Съставил: /п/Сийка Димитрова 
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    П Р Е Д Л О Ж Е Н И Е 
 

от Васил Василев- Председател на НЧ „Просвета-    1870”- 

Свиленград за дейността на НЧ „Просвета- 1870”- Свиленград  

през 2024 година 
Основни дейности:  

Подобряване на материално- техническата база, ремонтни 

дейности, оборудване и костюми  

Читалището ще продължи да кандидатства пред финансиращи 

програми с проекти, чрез които да обогати материално- 

техническата база. Извън това са необходими спешни строително - 
ремонтни дейности, за които разчитаме на помощта на ОбА, 

свързани с: 

         - отстраняване на появила се пукнатина на външната стена на 
големия салон откъм сградата на ОбА, и причините довели до нея. 

         - пространството зад магазин „Спайдер“, трафопоста и сградата 

на читалището е обезопасено, но не са разчистени самораслите 
дървета, чиито корени са в основите на сградата. Направените 

от EVN канали, в които са положени съответните кабелни мрежи , не 

са затворени, пълнят се с вода, която се просмуква и руши основите 
на сградата. Необходимо е пространството да бъде изчистено от 

самораслите дървета /в т.ч. от коренищата/, а каналите на EVN - 

обезопасени. 
 - Читалището като сграда има спешна нужда да бъде включено 

в голям инфраструктурен проект, по който да се решат дълго 

отлагани проблеми, свързани с ефективно отоплението на 
зрителната зала, хидроизолация на основите на сградата и стълбите, 

цялостно саниране и топлоизолация, за което продължаваме да 

апелираме.  

Художествено- творческа дейност 

Дейността е насочена към: 

- Осмисляне свободното време на децата и младежи чрез 
разширяване обхвата на ХТД, създаване на нови школи и клубове и 

привличането им към тях. 
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- Обогатяване на репертоарната програма на колективите за 
художествено- творческата дейност; 

- Разширяване на добрите практики и съвместни инициативи с 

читалища от региона, с частни и общински клубове и състави от 
Свиленград и региона, деца от малцинствени групи; 

- Участия на колективите в утвърдени национални и 
международни конкурси и фестивали. 

 За нейното изпълнение през творческата 2023- 2024г. към 

читалището работят 14 колектива за любителско творчество 

/Духов оркестър „К. Манов”, ТС „Илинден”, ДТС „Свиленче”, 

ДЮТС "Свиленче", Народен хор „Ст. Панайотов”, Вокална група 

„Хармония”, Женска камерна фолклорна група, Детски театрален 
състав „Академия млад актьор”, Детска фолклорна група „Тракийска 

китка”,  Рок група  „Бурденис“, Младежка група „АУРОРА“, Детска 

вокална група "Весели звънчета", Театрален състав, Група за стари 
градски песни "Воалетка"; 4 школи по изкуства /приложни 

изкуства и графика, класически балет "Сребърна пантофка", Арт- 

работилница "И аз мога", школа по спотни танци „Ера СвиЛена“; 9 

клуба /Фотография, Клуб Ебру, Кулинарен клуб, "Приятели на 

книгата", Танцов клуб "Балкан"- Одрин , Клуб по приложни 

изкуства- Одрин, Клуб по български език- Одрин, Танцов клуб за 
хора "Свила", клуб „Благослов в шевици“/.  

Библиотечната дейност ще е насочена към: 

- литературни четения и представяне на автори. 
- организиране и провеждане на съвместни инициативи с 

общинска библиотека. 

- обновяване на библиотечния фонд основно чрез дарения; 
- абонамент на периодични специализирани издания. 

Образователни, социални и други дейности 

- мобилизиране на активни граждански общности в различни 
благотворителни инициативи, лидерски капацитет за мобилизиране 

на местни ресурси; организиране на кампании; популяризиране на 

местни политики, възможности на гражданското участие и 
необходимите инструменти и механизми за общностно развитие. 

- организиране на Кандидат- студентска борса. 

- развитие и нови аспекти в съвместните инициативи с Фондация 
"Искам бебе"; 

- използване програмите за временна заетост на Бюрото по труда 

и Министерството на труда и социалните грижи; 
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-  културен обмен с различни етнически общности и социални 
групи; 

- образователна и възпитателна работа с деца; 

- дейности, насочени към здравословен и екологичен начин на 
живот. 

- популяризиране на доброволчеството и дарителството. 

 Културен календар- с допълнително приложение  
Календарът е „отворен” за всички инициативи и съвместни 

проекти с други организации.  
Ще продължим традицията за концерти на открито на 

колективите за любителско творчество за разнообразяване на 

почивните дни на местните жители и гости на града. 
Ще продължим добрата практика в събитията да участват 

училищата от общината, с използването на интересни форми на 

участие на децата в тях, като целта е и образователна и 
възпитателна. 

 Кадрови потенциал   

- искане до Министерство на културата за допълнителни 
субсидирани бройки.  

- програмите за временна заетост на БТ и Министерството на 

труда и социалните грижи.  

   Стопанска дейност 

- разработване и предоставяне на културни услуги; 

- предоставяне на условия и оборудване на зали за презентации и 
пресконференции и привличане на потребители; 

- разработване дейността на арт- галерията и звукозаписното 

студио; 
- организиране на коледни, мартенски и великденски базари с 

изделия на школата и клуба по приложни изкуства, както и 

такива, изработени от служители на читалището. 
 

   Председател на НЧ „Просвета- 1870”: /п/ 

/В. Василев/  
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КУЛТУРЕН   КАЛЕНДАР 

на Народно читалище „Просвета- 1870” 
2024 година 

 

Дата, 
месец 

Място на 
провеждане 

Наименование на събитието Организато
ри 

06.01. 

 

НЧ "Просвета-
1870" 

Конкурс за рисунка на тема  
„Тоз, който падне в бой за 
свобода, той не умира…“ -  по 
повод годишнина от 
рождението Хр. Ботев. 

НЧ 
«Просвета- 
1870»  
училища 

  13.01 НЧ "Просвета-
1870" 

Клон Одрин 

Поетична вечер „Поезия без 
граници“. 

Клон Одрин 

14.02   
          

Лозов масив 
Възстановка на обичай 
„Трифон зарезан“. 

НЧ 
«Просвета- 
1870»  
Духов 
оркестър „К. 
Манов“ 

14.02   
          

НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

.Ден на виното и любовта. 
Четене на любовна лирика. 
Дегустация на български 
вина.  

Клон Одрин 

17.02. НЧ „Просвета-
1870“ 

Прожекция на игрален 
/документален/ филм за 
Васил Левски. 

НЧ 
«Просвета- 
1870»  
Училища и 
клуб 
Родолюбие 
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19.02. Паметника на В. 
Левски 

151 години от обесването на 
В. Левски. Церемония по 
поднасяне на венци и цветя 
на паметника на Апостола.  

ОбА 
НЧ 
«Просвет- 
1870», ИМ, 
училища 

м. 02. НЧ«Просвета-
1870» 

Мартенски  базар. Изложба 
на школата по приложни 
изкуства. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» 

01.03. НЧ „Просвета- 
1870“Клон Одрин 

Изложба на мартеници, 
изработени от Клуба по 
приложни изкуства. 

Клон Одрин 

01.03. НУ «Хр. 
Попмарков» 

Церемония по поднасяне на 
венци и цветя на паметната 
плоча на основателите на 
читалището в Свиленград. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» 

03.03. НЧ „Просвета- 
1870“ 

Празничен концерт – 
спектакъл по повод 
Националния празник на Р 
България. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ 
 

03.03. Площад „5-ти 
октомври” 

Церемония по поднасяне на 
венци и цветя пред 
паметника на загиналите на 
площад 5-ти октомври, по 
повод Националния празник 
на Р България. 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 
училища 

03.03. НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Тържествено честване на 

Националния празник на 

България. Участие на Клуба 
по фотография.  

Клон Одрин 

08.03. НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Международен ден на 
жената.  Изложба на картини, 
изработени с техника „Ебру“. 

Клон Одрин 

08.03. НЧ „Просвета- 
1870“  

Концерт на Група за стари 
градски песни „Воалетка“. 
Изложба на гоблени и 
картини. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“  
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15.03. Шато «Катаржина 
естейд» 

Национален поетичен 
конкурс „Жената –любима и 
майка“. 

ОбА 
НЧ”Просвет
а- 1870” 

26.03. Паметник на 
загиналите в 
Градски парт 

Церемония по поднасяне на 
венци и цветя по повод Деня 
на Тракия. 

ОбА, НЧ 
„Просвета- 
1870“ 

01.04. НЧ «Просвета-
1870» 

Предизвикателството прието- 
рисуваме карикатури!  
„Люти чушки“- Литературно 
четене. 

НЧ”Просвет
а- 1870” 
училища 

01.04. 
НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Ден на хумора. Представяне 
на хумористични 

произведения. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

11.04. 
НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Литературно четене. НЧ 
„Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

м. 04. 
НЧ «Просвета-
1870» 

Великденски базар и 
изложба на школата по 
приложни изкуства. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» 

м.  04. 
НЧ „Просвета-
1870” 

Открит урок на ДФГ 
„Тракийска китка“. 

НЧ 
„Просвета-
1870” 

м. 05.  
НЧ „Просвета-
1870” 

Пролетен концерт на НХ „Ст. 
Панайотов“. 

НЧ 
„Просвета-
1870” 

м. 05. 
НЧ «Просвета-
1870» 

От Цветница до Великден“ 
концерт на фолклорни 
формации. 

НЧ 
«Просвета-
1870» 

10. 05. НЧ „Просвета-
1870“ 

Юбилеен концерт „20 години  
ЖКФГ“. 

НЧ 
«Просвет- 
1870» 

05.05. НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 

Изложба на яйца, рисувани с 
техника „Ебру“. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» Клон 



7 

 

Одрин Одрин 

06.05. Паметник на 
загиналите в 
Градски парк 

Ден на храбростта и 
българската армия- 
Церемония по поднасяне на 
венци и цветя пред 
паметника на загиналите в 
Одринската битка.  

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 
училища 

06.05. НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Изложба на изделия от Клуба 
по приложни изкуства. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

09.05. Площад „5-ти 
октомври 

Ден на победата- Церемония 
по поднасяне на венци и 
цветя пред паметника на 
загиналите на площад 5-ти 
октомври. 

ОбА 
НЧ 
«Просвет- 
1870а» 
Клуб на 
съотечестве
ниците 

м. 05. НЧ«Просвета-
1870» 

Поздравителен концерт „На 
учителя с любов” 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 
училища 

24.05. НЧ«Просвета-
1870» 

Празнично шествие  
 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 

24.05. НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Среща с български творци. 
Участие на ТК „Балкан“. 
Участие на Клуб по 
фотография. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

м.05- 
м. 06. 

НЧ „Просвета-
1870“ 

Годишни продукции на 
школите по изкуства, 
изложба  на школата по 
приложни изкуства. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ 

01.06. 
НЧ „Просвета- Изложба на  детски рисунки с НЧ 
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1870“ Клон 
Одрин 

техника Ебру върху хартия.  „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

02.06. 
Площад „5-ти 
октомври” 

 

Ден на Ботев и на загиналите 
за свободата- Церемония по 
поднасяне на венци и цветя 
пред паметника на 
загиналите. 
Беседа с клуб Родолюбие. 

ОбА       
НЧ«Просвет
а- 1870» 
училища 

м.06. 
НЧ „Просвета-
1870“ 

Премиера на ДТС „Академия 
Млад актьор“. 

НЧ 
„Просвета- 
1870“ 

07- 09. 
06 

НЧ „Просвета-
1870“ 

МФФ „Песни и танци без 
граници“. 

ОбА       
НЧ«Просвет
а- 1870» 

м. 07-
08 

НЧ „Просвета-
1870“ 

Забавна лятна занималня- 
работа с деца. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» 

15.08. 
НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Кулинарна изложба. НЧ 
„Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

м. 09. 
Парк 
„Младежки“ 

Свиленградски есенен 
панаир- Концерт на 
фолклорни танцови и 
певчески формации. 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 

06.09. 
Площад „5- ти 
октомври” 
 

6- ти септември- Ден на 
Съединението на България- 
Церемония по поднасяне на 
венци и цветя пред 
паметника на загиналите. 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 

07.09. 
НЧ „Просвета- 
1870“ Клон 
Одрин 

Изложба на изделия от Клуба 
по приложни изкуства. 

НЧ 
„Просвета-
1870“ и 
клон Одрин 

22.09. 
Площад „5- ти 
октомври” 

22 септември- Ден на 
Независимостта на България- 

ОбА 
НЧ 
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 Церемония по поднасяне на 
венци и цветя пред 
паметника на загиналите. 

«Просвета- 
1870» 

м. 10. 
 5 октомври- Празници на 

Свиленград- по празнична 
програма. 

ОбА 
НЧ 
«Просвета- 
1870» 

20.10. 
НЧ «Просвета- 
1870» клон 
Одрин 

Литературно четене. НЧ 
«Просвета- 
1870» клон 
Одрин 

01.11. 
НУ «Хр. 
Попмарков» 

Церемония по поднасяне на 
венци и цветя на паметната 
плоча на основателите на 
читалището в Свиленград. 

НЧ 
"Просвета- 
1870" 

01.11. 
НЧ "Просвета-
1870" 

Вечер- портрет на Калофер 
Калоферов- „Един живот, 
отдаден на танца“ . 

НЧ 
"Просвета- 
1870" 

01.11. 
НЧ "Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

Среща с поети и четене на 

стихове. Снимки и камера – 

Фотоклуб. 

НЧ 
"Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

05.11. 
НЧ "Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

Кулинарна изложба. НЧ 
"Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

21.11. НЧ "Просвета-
1870" 

Благотворителни 
инициативи, информационни 
модули, съвместно с 
Фондация „Искам Бебе“. 
Концерт „За едно дете 
повече” на Духов оркестър 
„К. Манов” и приятели. 

НЧ 
”Просвета- 
1870” 
Фондация 
"Искам 
бебе" 

м. 12. 
НЧ«Просвета-
1870» 

Работилница за картички, 
коледни декорации  и писма 
до Дядо Коледа. 

НЧ 
«Просвета- 
1870» 
Училища 
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Материалите са приети на заседание на настоятелството, проведено 

на 08.11.2023г. 

 
 

 

17.12. 
НЧ "Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

Поетичен следобед. НЧ 
"Просвета- 
1870" Клон 
Одрин 

м.  12. 
НЧ „Просвета-
1870” 

Открит урок на ДФГ 
"Тракийска китка". 

НЧ 
„Просвета-
1870” 

м. 12. 
НЧ „Просвета-
1870” 

Празнични коледени 
концерти . 

НЧ 
„Просвета- 
1870” 
 



 
 

 

Списъчен състав на Настоятелството и Проверителната комисия на  

НЧ "Просвета- 1870"- Свиленград, избрани на отчетно- изборно събрание на 28.03.2022г 

 

 

Настоятелство:  

1. Васил Живков Василев- Председател и членове 

2. Ангел Сарандиев 

3. Георги Лозев  

4. Данаил Шопов 

5. Мариян Яйцаров 

6. Райна Атанасова 

7. Светла Атанасова 

8. Тетяна Балджиева 

 

Проверителна комисия: 

1. Димитрина Порязова- Председател и членове 

2. Стефан Попов 

3. Златомир Ковачев 

 

 

     Секретар:/п/ 

     /В. Стефанова/ 
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